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tyaf; fy;tp mYtyfk;> tlkuhl;rp  

 %d;whe; jtizg; guPl;ir-2019 

jfty; kw;Wk; njhlu;ghly; njhopDl;gk;  

 Gs;spj;jpl;lk;   juk; 6 

gFjp I 

tpdh
,y 

tpil
,y 

tpdh
,y 

tpil
,y 

tpdh
,y 

tpil
,y 

tpdh
,y 

tpil
,y 

1 3 6 2 11 3 16 1 
2 3 7 4 12 3 17 4 
3 4 8 4 13 1 18 4 
4 2 9 4 14 4 19 3 
5 1 10 1 15 1 20 4 

(20 X 2 = 40 Gs;spfs;) 

gFjp II 

01)1. 

cs;sPl;Lr; rhjdq;fs;  ntspaPl;Lr; rhjdq;fs;  Njf;ffr; rhjdq;fs;  njhlHghly; rhjdq;fs; 

rhtpg;gyif njuptpg;gp td;tl;L topg;gLj;jp 

tUb xypngUf;fp ,Wtl;L Msp 

tiyf;fkuh gy;Y}lf vwpit   

2.          (10x0.5=5 Gs;spfs;) 

a. Ctrl+C 

b. Ctrl+V 

c. Ctrl+O        (3Gs;spfs;) 

3.  

1. T 

2.R 

3.P 
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4.Q 

5.S        (5x1=5 Gs;spfs;) 

4.    

A. mr;Rg;nghwp 

B. njuptpg;gp 

C. ikaKiwtop myF 

D. EZf;Fg;gz;zp 

E. tpirg;gyif 

F. Rl;b 

G. xypngUf;fp       (7x1=7 Gs;spfs;) 

02) 

1) cyfk; KOtJKs;s Vuhskhd fzzpfs; kw;Wk; fzzp tiyaikg;Gf;fs; xd;Wld; 

xd;W ,ize;J cUthf;fg;gl;lJ ,izak; vdg;gLk;.    (2 Gs;spfs;) 

2) 

 Gjpdg;gj;jphpif thrpj;jy; 

 nghUs;fisf; nfhs;tdT nra;jy; 

 fbjg;ghpkhw;wk; 

 njhpahjtw;iw mwpe;J nfhs;sy… (NtW nghUj;jkhd tpil) (4 Gs;spfs;) 

3) a) 1.fis mfw;wy;> ePH gha;r;ry; Nghd;wtw;wpw;F fzzp cl;nghjpe;j 
rhjdq;fisg; gad;gLj;jy; 

    2.thdpiy mstPl;Lg; nghwpfs; ( kio tPo;r;rp > fhw;wpd; jpir 
Mfpatw;iwf; fzpj;jy;.) 

b)1. cly; ntg;gepiyia msf;f ,yf;fKiw ntg;gkhdp gad;gLj;jy; 

2. jPtpu rpfpr;irg; gphptpy; > mWitr;rpfpr;ir epiyaj;jpy; fzzp cl;nghjpe;j 
rhjdq;fisg; gad;gLj;jy; 

c)1.,izaj;ijg; gad;gLj;jp Nkyjpf tplaq;fis fw;wy; 

2.mYtyf gzpfis Nkw;nfhs;sy;(NtW nghUj;jkhd tpil)   (3x2=6 Gs;spfs;) 

4) gadUf;F Njitahd gzpfis epiwNtw;wpf;nfhs;s cjTk; fzpzp epfor;rpfs; gpuNahf 
nkd;nghUs; vdg;gLk;. 

Eg:- MS paint, Photoshop, Ms word, Ms Excel…etc  (2+2= 4 Gs;spfs;) 

5)  
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 Kjypy; fzpzp ,izf;fg;gl;Ls;s Mspia njhopw;gLj;jp kpd;tYit toq;fy;. 

 UPS cld; ,izf;fg;gl;bUg;gpd; Kjypy; mjid njhlf;fy;. 

 System Unit (CPU) I njhlf;fy;. 
 Monitor  I njhlf;fy;.        (4 Gs;spfs;) 

03) 1) 

 czT ghdq;fs; vd;gtw;iw Ma;T$lj;jpw;F ntspNa itj;J  tpl;L tuy;.  

 ghjzpfisf; fow;wp tpl;L tuy;  

 fjpiuiar; Row;wp tpisahLjy;.  

 Mrpupaupd; cjtpapd;wp kpd;,izg;G toq;fy;(NtW nghUj;jkhd tpil)(4Gs;spfs;) 

2) fz;zhy; ghHf;ff;$ba > njhl;Lzuf;$ba fzpdpapd; ngsjPff; $Wfs; fzpdp td;nghUs; 
vdg;gLk;. 

Eg:- Monitor, Keyboard ..etc       (2+2= 4 Gs;spfs;) 

3) 

 Reduce  (gad;ghl;il ,optsthf;fy;) 
 Reuse  (kWgbAk; gad;gLj;jy;) 
 Recycle  (kPs; Row;rp)       (3 Gs;spfs;) 

4) fzpzpf;F juTfisAk; mwpTWj;jy;fisAk; toq;Ftjw;F gad;gLj;jg;gLk; rhjdq;fs; 
cs;sPl;Lr; rhjdq;fs; vdg;gLk;. 

Eg:- Mouse, Keyboard , Scanner , Web camera..etc    (3+2=5 Gs;spfs;) 

5)  

 gpuNahf nkd;nghUs;fs; vJTk; ,aq;Fkhapd; mtw;iw Kjypy; %l Ntz;Lk;. 

 Shut down fl;lisia Click nra;a Ntz;Lk;. 

 Monitor I epWj;j Ntz;Lk; 

 UPS , kpd;tY toq;fy; Mspia epWj;j Ntz;Lk;    (4 Gs;spfs;) 

04) 

1)  Input ( cs;sPL) 
Process (Kiwtopahf;fk;) 
Output (tUtpisT)        (3 Gs;spfs;) 
 

2)   gbKiw 1: Muk;gk;  
    gbKiw 2: ePH> Njapiy> rPdp> ghy;kh vd;gtw;iwg; ngw;Wf; nfhs;sy;  
    gbKiw 3: ePiur; #lhf;fy; 
    gbKiw 4: nfhjpj;j ePhpDs; Njapiyia ,ly;  
    gbKiw 5: ghy;khitAk; rPdpiaAk; fyj;jy; 
    gbKiw 6: NkNy ngw;w fyitapy; Njapiy rhaj;ij ,ly; 
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    gbKiw 7: fyitia tbj;J NjePiug; ngwy;  
    gbKiw 8: KbT        (5Gs;spfs;) 
 
 
3) cs;sPL :-  nrt;tfj;jpd; ePsk; > mfyk;  
  Kiwtopahf;fk; :- nrt;tfj;jpd; Rw;wsT = 2 X( ePsk;  + mfyk;) my;yJ (ePsk; + 
mfyk; +  ePsk; + mfyk;) 
  tUtpisT :- nrt;tfj;jpd; Rw;wsT   (3 X 2 = 6 Gs;spfs;) 
 
4) 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (6 Gs;spfs;) 

 

 

 

 Muk;gk; 

nrt;tfj;jpd; Rw;wsT =  2 X (ePsk;  + mfyk;) 

   KbT 

nrt;tfj;jpd; ePsj;ijg; ngwy; 

 

nrt;tfj;jpd; Rw;wsT 

 

nrt;tfj;jpd; mfyj;ijg; ngwy; 

; ngwy; 

 


